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अध्याय – 1 
 

संख्या प्रणाली 

 

 

 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वस्तु संख्याएँ हैं। 
0 से अंत तक की सभी धनात्मक संख्याओ ंको पूिण 
संख्या कहते हैं 1 जैसे- 0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 
9... शनू्य भी एक पूिण संख्या है। 

1. प्राक त संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ स े+∞ तक  
4. धनात्मक संख्याएँ :- 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
5. ऋिात्मक संख्याएँ :- -1 , -2 , -3 , -4 , -5,.....  

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  
प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जिनसे वस्तुओ ंकी 
गिना की िाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राक ततक 
संख्याएँ कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

 शून्य प्राक ततक सखं्या नहीं है।  
 कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राक ततक नहीं है। 
 णभन्नात्मक संख्या प्राक ततक सखं्या नहीं होती है। िैसे:-

-3/4, -1/5 

सम संख्याएँ :-  वे संख्याएँ िो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 
नोट: शनू्य एक सम सखं्या है। 
2. विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो 2 से ववभाजित 
न हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 
उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शनू्य ववषम सखं्या 
नहीं है।  
भाज्य संख्याएँ  :- 
01 से बडी वे सभी संख्याएँ जिनमें स्वयं और एक के 
अततररक्त कम स ेकम एक और संख्या का भाग लग 
सके भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। िैसे 4, 6, 8, 9, 
15, 16  आदद । 
नोट : दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक 
अभाज्य सखं्या है। 
4. अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो । और  स्वयं 
के अततररक्त अन्य वकसी सखं्या से ववभाज्य  न हो 
अभाज्य संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 
13, आदद संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 
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नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे 
भाज्य संख्या कह सकते हैं।  
िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ िो या तो पररमेय 
हो या अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। 
वास्तववक संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया 
िा सकता हैं। वकसी भी धनपिूाांक िो पूिण वगण नहीं 
है का वगणमूल अपररमेय संख्या होगी। िैसे: √8. √6, 
√11, √14 अपररमेय संख्याएँ हैं। 

परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ िो p / 
q के रूप में जलखी िा सके, िहाँ p और q पूिाांक 
हो तथा q ≠ 0 हो, उसे पररमये संख्या कहते है. 
िैस;े 1/2, 2/3, 3/4 आदद. 

अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ जिन्हें  
p/q के रूप नही जलखा िा सके, उन्हें अपररमेय 
संख्या कहते है1  अथाणत, वैसी संख्याएँ 
जिन्हें पूिाांक के अनुपात के रूप में व्यक्त नहीं वकया 
िा सकता है. साथ ही अंश और हर के रूप में भी 
व्यक्त नही वकया िा सकता है. वह अपररमेय संख्या 
कहलाती हैं 1  

जैसे; (√2 – √3) / √5 

प्रश्न  

 1. सबसे छोटी प्राक त संख्या है 

(A) शून्य   (B) 1 

(C) -1    (D) 2 

उत्ति. – (B)  

2. सबसे छोटी पूिण संख्या है 

(A) शून्य   (B) 1 

(C) -1    (D) 2 

उत्ति. – (A) शनू्य 

3. सभी धनात्मक एवं ऋिात्मक संख्याओ ंको 
संयुक्त रूप से कहा िाता है।  

(A) प्राक त संख्याएँ       (B) पूिण संख्याएँ 

(C) पूिाांक        (D) अपररमेय संख्याएँ 

उत्ति. – (C) पूिाांक 

 

4. पूणण संख्याएँ ककस संकिया के अंिगतणि संिृि 
नहीं होिी ? 

(A) योग के   

(B) व्यवकलन के 

(C) गुिन के   

(D) (A) और (C) दोनों 

उत्ति. – (B) व्यवकलन के 

5. पूिाांक वकस संविया के अतंगणत संव त नहीं होते 
हैं ? 

(A) योग के  (B) व्यवकलन के 

(C) गुिन के  (D) भाग के 

उत्ति. – (D) भाग के 

6. ऐसी संख्या क्या कहलािी ह ैजजसे  𝒑 
𝒒
 के रूप 

में जलखा जा सकिा हो, जहाँ p औि q पूणाांक हैं 
िथा q ≠ 0 ह ै? 

(A) पररमेय संख्या   

(B) पूिण सखं्या 

(C) अपररमेय सखं्या   

(D) प्राक त संख्या 

उत्ति. – (A) पररमेय संख्या 

7. यदद 5 और 8 पूिाांक हों तो ननम्नजलखखत में से 
कौन-सा पूिाांक नहीं होगा ? 

(A) 5 + 8   (B) 5 – 8 

(C) 5 x 8   (D) 5 ÷ 8 

उत्ति. – (D) 5 ÷ 8 

8. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संव त 
नहीं होती हैं ? 

(A) योग के   (B) भाग के 

(C) व्यवकलन के  (D) गुिन के 

उत्ति. – (B) भाग के 
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9. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संव त 
होती हैं ? 

(A) योग के 

(B) व्यवकलन के 

(C) गुिन के 

(D) (A), (B) व (C) तीनों 

उत्ति. – (D) (A), (B) व (C) तीनों 

10. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत 
िमववननमेय नहीं होती ? 

(A) योग के 

(B) गुिन के 

(C) व्यवकलन के 

(D) (A) व (B) दोनों के 

उत्ति. – (C) व्यवकलन के 

11. वकन्हीं तीन पररमेय संख्याओ ंa , b तथा c के 
जलए ननम्न में स ेकौन-सा कथन असत्य होगा ? 

(A) α + (b + c) = ( α + b) + c 

(B) α x (b x c) = ( α x b) x c 

(C) (A) व (B) दोनों 

(D) α ÷ (b ÷ c) = ( α ÷ b) ÷ c 

उत्ति. – (D) α ÷ (b ÷ c) = ( α ÷ b) ÷ c 

12. पररमेय संख्याओ ंके योग के जलए कौन-सी 
संख्या एक तत्समक होती है 

(A) शून्य   (B) 1 

(C) – 1   (D) 2 

उत्ति. – (A) शनू्य 

13. पूिाांकों तथा पूिण संख्याओ ंके जलए योज्य 
तत्समक है 

(A) 1    (B) – 1 

(C) शून्य   (D) 2 

उत्ति. – (C) शनू्य 

14. पररमेय सखं्याओ ंके जलए गुिनात्मक तत्समक 
है 

(A) शून्य   (B) 1 

(C) -1    (D) 2 

उत्ति. – (B) 1 

15. पररमेय संख्या 𝑎 
𝑏
 का योज्य प्रततलोम होगा – 

 

16  .   का व्युत्क्रम होगा – 

(A)     (B)  

 

(c)    (D)  

उत्ति. – (A)  

17. ककस परिमेय संख्या का कोई व्युत्क्रम नहीं होिा ? 

(A) 2    (B) 1 

(C) शून्य   (D) -1 

उत्ति. – (C) शनू्य 

18.   का योज्य प्रततलोम होगा – 

(A)    (B)  

 

(C)     (D)  

उत्ति. – (D)  
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अध्याय – 3 

लघुत्तम समापित्यण एिं महत्तम समापििणक 
(L.C.M. & H.C.F.) 

दोस्तों, आि हम लोग L.C.M.ननकालना सीखेंगे- 

L.C.M. होता क्या हैं ? 

वह छोटी से छोटी संख्या िो दी हुई सभी सखं्याओ ं
से पूरी ववभाजित हो िाए वही संख्या दी हुई संख्याओ ं
का L.C.M. कहलाती है। 

हम लोग गुिनखण्ड ववनध और भाग ववनध से L.C.M. 
ननकालना िानते हैं । तो आइए L.C.M. ननकालने के 
कुछ शॉटण तरीकों को देखते हैं । 

िैसे - 10,12,15 का ल.स. वकतना होगा ? 

अब हम वह छोटी से छोटी सखं्या देखेंगे िों 10,12,15 
से कट िाए  

10 

12                     60   

15 

60 वह छोटी से छोटी सखं्या हैं िो 10,12,15 से कट 
िाएगी । अतः 60 ही हमारा L.C.M. हैं । 

या 

आप दी सखं्याओ ं10,12,15 में से सबसे बडी संख्या 
जलखों और सोचो वक उसमें वकस संख्या से गुिा कर 
दें तावक शेष बची संख्याओ ंस ेकट िाए, वही संख्या 
जिसका हमने गुिा वकया हैं वो ही L.C.M. हैं िैसे- 

15 × 4

10,12
 

अगर हम 15 में 4 का गिुा कर दे तो गिुनफल 60 
आएगा िो 10,12 से कट िाएगा । 

 

 

 

भागत विभध –  

          2     10, 15, 20 

          2     5, 15, 10 

          3     5, 15, 5 

          5     5, 5, 5 

                 1, 1, 1 

LCM = 2×2×3×5 = 60 

गतुणनखण्ड विभध –  

10 = 2 × 5  

15 = 3 × 5  

20 = 2 × 2 × 5 = 22 × 5  

LCM = 22 × 3 × 5 = 60  

Note : अनधकतम संख्या तथा बडी से बडी घात ही 
LCM होता है | 

महत्तम समापििणक (H.C.F.) (म.स.) :- वह सबस े
बडी संख्या िो दी गई सभी संख्याओ ंको ववभाजित 
करती हो | अथवा वह सबस ेबडी संख्या जिससे दी 
गई सभी संख्याएँ पूिणत ववभाजित हो म.स. कहलाता 
है | 

उदाहरि-  15, 20 व 30 का महिम समापवतणक ज्ञात 
करो ? 

(i)  भागत विभध -  

       5)20 (4           5)30(6 

          20                 30 

           x                 × 

          5)15(3               

            15 

            × 

अतः H.C.F. = 5 होगा  

    या  
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     3  15       2   20       2   30 

     5   5       2  10         3   15 

          1       5    5        5   5 

                      1            1 

15 =       3 × 5 

20 =     22 ×  5 

30 =  2 × 3 × 5 

अतः 15, 20, 30 का H.C.F. = 5 होगा | 
 

(ii) उभयननष्ठ (Common) संख्या तथा छोटी स ेछोटी 
घात (HCF) म.स. कहलाती है | 

Note :- वकसी भी संख्या में उसका HCF मौिुद होता 
है िबवक संख्या खुद LCM में नछपी होती है | अतः 
सभी सखं्याओ ं का LCM उनके HCF स े पिूणत: 
ववभाजित होता है | 

दशमलि संख्याओ ंका LCM िथा HCF :- दशमलव 
संख्याओ ंका LCM तथा HCF ज्ञात करन ेके जलए 
सवणप्रथम दी गई संख्याओ ंमें दशमलव को निरअंदाि 
करते हुए LCM तथा HCF ननकाल लेते हैं | 

Example :- 

1.   0.036, 4.8 व 0.15 का LCM ज्ञात करो ? 

हल -    36 

1000 
 , 4800

1000 
 , 150 

1000 
 

       36, 4800, 150 का LCM= 14400  

    0.036, 4.8, 0.15 का LCM = 14400 
1000 

 

                 LCM = 14.4  

2.  0.20, 12 व 0.032 का HCF ज्ञात करो ? 

हल -   200 
1000 

 , 12000   
1000 

, 32 

1000 
 

    200, 12000, 32 का HCF = 8  

अतः 0.20, 12 व 0.032 का HCF = 8  

1000 
 = 0.008  

 

भभन्नों का ल.स. एिं म.स. – 

     णभन्नों का LCM = अंशों का LCM हरों का HCF  

    णभन्नों का HCF = अंशों का HCF  हरों का LCM   

अक्षिों का LCM िथा HCF – अनधकतम अक्षर तथा 
उनपर लगी बडी से बडी घात LCM होता है व 
उभयननष्ठ(Common) अक्षर तथा उनपर लगी छोटी 
से छोटी घात उन संख्याओ ंका HCF होता है |  

Example:- 

A. a3b5c8 , b15c5d4 का LCM तथा HCF ज्ञात करो ? 

हल- यहाँ ददए गए अक्षर a, b, c, d है तथा इन पर 
बडी स ेबडी घात = a3, b15, c8, d4 है िो LCM होगा 
| 

यहाँ ददए अक्षर a, b, c, d में Common अक्षर b व 
c पर सबस ेछोटी घात वाला अक्षर b5c5 है िो HCF 
होगा| 

अंक िथा अक्षिों का ल.स. िथा म.स. – िब अक्षर 
व अंक एक साथ ददए गए हो तो अंकों का व अक्षरों 
का अलग-अलग LCM व HCF ज्ञात करके प्रश्न को 
हल करते हैं | 

Example :- 

1.  8a4b8, 12a2b12c10 , 18a7b4c3d5 का LCM व 
HCF ज्ञात करो ? 
हल- 8, 12, 18 का ल.स.  
 
2     8 , 12 , 18  
2     4 , 6 , 9  
2     2 , 3 , 9  
3     1 ,  3 , 9  
3     1 ,  1 , 3  
      1 ,  1 , 1   

ल.स. = 2×2×2×3×3 = 72 

a4b8, a2b12c10 , a7b4c3d5 का LCM = a7b12c10d5 
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∴ LCM = 72 a7b12c10d5 

HCF के जलए –  

   2   8    2   12     2  18  

   2   4    2   6      3  9 

   2   2    3   3      3  3   

       1         1        1 

8 =  2 × 2 × 2 = 23  

12 = 2 × 2 × 3 = 22× 3  

18 = 2 × 3 × 3 = 2 × 32 

HCF = 2 (संख्याओ ंका म.स.) 

a4b8, a2b12c10 , a7b4c3d5 अक्षरों का HCF = a2b4 

∴ HCF = 2a2b4 
 

घाि िाली संख्याओ ंका ल.स. िथा म.स. – घात 
वाली संख्याओ ंका LCM अनधकतम संख्या व बडी से 
बडी घात तथा HCF उभयननष्ठ(Common) सखं्या व 
छोटी से छोटी घात होता है | 

Example-  

1. 87 × 517 × 115, 79× 513 × 1115, 1312 × 810× 117, 
1715 × 66 × 48 का LCM ज्ञात करो ? 

हल - 48 × 517 × 66 × 79 × 810 × 1115 × 1312  × 
1715 

यहाँ पर दी गई संख्याएँ 4, 5, 6, 7, 8, 11, 13, 17 है 
जिन पर बडी से बडी घात 48 , 517 , 66 , 79 , 810 , 
1115 , 1312 व 1715 है | िो वक LCM है | 

2. 49 × 57 × 94  , 5 × 913 × 25  का HCF ज्ञात करो 
? 

हल -   5 × 94 

यहाँ पर कॉमन सखं्या 5 व 9 है जिनपर छोटी घात 
5 व 94 है | िो HCF है | 

Note :- िब दी गई संख्याओ ंसे पिूणत: ववभाजित 
होने वाली संख्या ज्ञात करना हो तो दी हुई सखं्याओ ं
का LCM, अणभष्ठ संख्या होगी | 

Note :- िब बडी से बडी संख्या ज्ञात करनी हो 
जिससे दी हुई संख्याएँ पूिणत: ववभाजित हो, तो दी हुई 
संख्याओ ंका HCF अणभष्ठ सखं्या होती है | 

Note :- दो संख्याओ ंका गुिनफल उनके LCM तथा 
HCF के गुिनफल के बराबर होता है | 

   प्रथम संख्या × दितीय संख्या = LCM × HCF  

Note :- िब दो या दो स े अनधक सखं्याओ ं का 
अनुपात तथा HCF ददया गया हो तो मूल संख्या ज्ञात 
करने के जलए अनुपात को HCF से गुिा कर देते हैं 
| 

Note :- िब (n) संख्याओ ंका LCM तथा HCF दे 
रखा हो व उनका गुिनफल पछूा गया हो तो –  

       सूत्र = (HCF)n-1 × LCM  

Example :- तीन सखं्याओ ं का HCF= 2 तथा 
LCM= 210 है, उन संख्याओ ंका गुिनफल क्या होगा 
? 

हल -   23-1 × 210 = 22 × 210 = 4 × 210 = 
840          

Ist Type 

1. वह छोटी से छोटी सखं्या ज्ञात करो जिसमें  
8,9,12,15 से भाग देन ेपर सदैव  1 शेष बचे ? 

अभीष्ट संख्या = (8, 9, 12,15 का ल. स.) + 1 

= 360 + 1 = 361 

2. वह छोटी से छोटी सखं्या क्या होगी जिसमें 
5,7,12,15 से भाग ददया िाए तो शेष िमशः 3,5,10,13 
बचे ? 

 5, 7, 12, 15 

 3, 5, 10, 13 

 2, 2, 2, 2  
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7, 12, 16 का ल. स. = (4 × 7 × 3 × 4) = 336 

1856 को 336 से भाग देने पर शेषफल = 176 

 अभीष्ट संख्या = 176 – 4 = 172 
 

16. ककसी दूध िाल ेकी एक टंकी में  75 लीटि िथा 
दूसिी टंकी में  45 लीटि दूध ह।ै उस बडे बिणन की 
माप क्या होगती, जो दोनों टंककयों के दूध को माप 
सके? 

(a) 1 lt.  (b) 5 lt. 

(c) 15 lt.  (d) 25 lt. 

हल: 

बडे से बडे बतणन की अभीष्ट माप = 75 लीटर तथा 
45 लीटर का म. स. = 15 लीटर 

17. 105 बकरिया, 140 गतधे िथा 175 गतायों को एक 
नदी के पाि ले जाना ह।ै मात्र एक ही बडी नाि के 
उपलब्ध होने के कािण इस कायण को सम्पन्न किने 
हिेु नाविक शिण िखिा ह ैकी प्रते्यक फेिे में  िह 
केिल एक ही प्रकाि के िथा तगतनिी में समान 
अभधक से अभधक पशुओ को ले जाएगता। प्रते्यक 
बाि ले जाए जाने िाले पशुओ ंकी संख्या ककिनी 
होगती? 

(a) 42  (b) 28 

(c) 35  (d) 15 

हल: 

प्रते्यक बार ले िाए िान ेवाले पशओु की सखं्या = 
105, 140, 175 का म. स. 

5 105  5 140  5 175 

3 21  2 28  5 35 

 7  2 14   7 

    7    

 105 = 5 × 3 × 7, 140 = 5 × 22 ×7 तथा 
175 = 52 × 7 

अभीष्ट संख्या = 105, 140, 175 का म. स. = (5 × 
7) = 35 
 

17. नापने की िीन छडे िमशः 64 सेमी, 80 सेमी 
िथा 96 सेमी लंबी ह,ै इनमें  से कोई भी छड प्रयोगत 
किके कम से कम ककस लंबाई का कपडा पूणण 
संख्या में  नापा जा सकिा ह?ै 

(a) 0.96 मीटर  (b) 9.60 मीटर 

(c) 19.20 मीटर  (d) 96 मीटर 

हल: 

अभीष्ट नाप = 64 सेमी, 80 सेमी, 96 समेी का ल. 
स 

8 64, 80, 96 

2 8, 10, 12 

2 4, 5, 6 

 2, 5, 3 

= (8 × 2 × 2 × 2 × 5 × 3) सेमी. = 960 
सेमी. 

= 9.60 मीटर 

18. टीनु दजी एक मरहला के कर्टण बनाने के जलए 
ककसी चौडाई के कपडे का उपयोगत कििा ह।ै पिंि ु
उसे याद नहीं कक सही चौडाई 32 इंच थी अथिा 
36 इंच. क्या िमु उसे कपडा खिीदने में  सहायिा 
कि सकिे हो िाकक िह कपडा दोनों दशाओ में  
प्रयोगत ककया जा सके? उसे ककिना कपडा खिीदना 
होगता? 

(a) 324 इंच  (b) 288 इंच 

(c) 248 इंच  (d) 271 इंच 
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हल:. 

कपडे की अभीष्ट लंबाई = 32 इंच तथा 36 इंच का 
ल. स. 

= (4 × 8 × 9) इंच = 288 इंच 

19. दो संख्याओ ं  के महत्तम समापििणक िथा 
लघूत्तम समापित्यण िमशः 12 िथा 600 ह।ै यकद 
एक संख्या 24 हो, िो दोनों संख्याओ ं का औसि 
क्या होगता? 

हल: 

भनष्कषण 1. एक सखं्या × दूसरी संख्या = दोनों 
संख्याओ ं का म. स. × ल. स. होता है। 

भनष्कषण 2. अतः दूसरी संख्या = 12 ×  600
24

 = 300 
होगी। 

भनष्कषण 3. अब दोनों सखं्याओ ं  का औसत ज्ञात 
करना है। 

 औसत = दोनों संख्याओ ं का योग 
2

 = 24+300
2

 = 324
2

 = 162 

20. भभन्न 𝟐
𝟓
, 𝟑
𝟖
, 𝟒
𝟗
 का म. स. ज्ञाि कीजजए। 

हल: 

णभन्न का म. स. = अंशों का म.स.हरों का ल.स.  

अंशों का म. स. अथाणत 2, 3, 4 का म. स. ज्ञात 
करना है। 

2 = 1 × 2 

3 = 1 × 3 

4 = 1 × 2 × 2 

म. स. = 1 (क्योंवक मात्र यही common factor है) 

हरों का ल. स. अथाणत 5, 8, 9 का ल. स. ज्ञात करना 
है- 

ल. स. = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 ×5 = 360 

अतः दी गई णभन्न का म. स. = अंशों का म.स.हरों का ल.स.  

= 1

360
 

21. भभन्न 𝟐
𝟓
, 𝟑
𝟖
, 𝟒
𝟗
 का ल. स. ज्ञाि कीजजए। 

हल: 

णभन्न का ल. स. = अंशों का ल.स.हरों का म.स.  

अंशों का ल. स. अथाणत 2, 3, 4 का ल. स. ज्ञात 
करना है। 

2 2, 3, 4 

2 1, 3, 2 

3 1, 3, 1 

 1, 1, 1 

ल. स. = 2 × 2 × 3 = 12 

हरों का म. स. अथाणत 5, 8, 9 का म. स. ज्ञात करना 
है। 

5 = 5 × 1 

8 = 2 × 2 × 2 × 1 

9 = 3 × 3 × 1 

म. स. = 1 (क्योंवक ये ही कॉमन फैक्टर है।) 

अतः दी गई णभन्न का ल. स. = अंशों का ल.स.हरों का म.स.  

= 12
1
 = 12 

 

22. 100 िथा 200 के बीच आने िाले उन पूणाांकों, 
जो 9 िथा 6 दोनों से विभाजजि हों, की कुल संख्या 
होगती- 

हल:- सामान्य समझ पर 

9, 6 का ल.स. = 18 

अत: इस संख्या से ववभाज्य संख्या, िो 100 से 200 
के बीच है 

108, 126, 144, 162, 180 तथा 198 होंगी। 

 कुल संख्या = 6 
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23. एक व्यक्ति को, िीन द्रि पेट्रोल के 403 लीटि, 
डीजल के 465 लीटि औि मोतबल आयल के 496 
लीटि को तबना एक दूसिे के भमलाए पूणणिः समान 
माप की बोिलों में ऐसे डालना ह ैकक प्रते्यक बोिल 
पूिी भिी जाए। ऐसी बोिलों की कम से कम 
ककिनी संख्या की आिश्यकिा होगती? 

हल: - परंपरागत ववनध 

तीनों द्रवों का म.स. 

465)496 (1 

       465 

31) 465 (15 

     465 

31)403 (13 

    403 

     xxx 

तीनों सखं्याओ ं के म.स. के बराबर की माप वाली 
बोतलें होंगी िो वक 31 लीटर है। 

पेट्रोल के जलए आवश्यक बोतल 403  31 = 13 

डीिल के जलए आवश्यक बोतल 465  31 = 15 

मोबबल के जलए आवश्यक बोतल 496  31 = 16 

कुल बोतलों की संख्या = 44 

24. 83 x 44 x 102, 43 x 8 x 103, 82 x 12 x 42 
का महत्तम समापििणक होगता? 

हल:83 × 44 × 102, 43 × 8 × 103 एवं 82 × 12 
× 42 या 

(23)3 × (22)4 × 22 × 52, 

(22)3 × 23 × 23 × 53,(23)2 × 22 ×3(22)2 

= 29 × 28 × 22 × 52,  26 × 23 ×23 × 53, 

26 × 22 × 3 × 24 

= 21952, 21253, 2123 

तीनों में  कॉमन 2 है तथा इसकी कॉमन घात 12 है। 

अतः 212 = 4096 HCF होगा। 

25. पदों 8a2b2c एिं 16ab2d का लघूत्तम 
समापित्यण ज्ञाि किें । 

हल:8a2b2c के गिुनखंड 23a2b2c 

16ab2d के गुिनखंड 24 × ab2d 

LCM = दोनों में  प्रते्यक गुिांक एवं व्यिंक की 
उच्चतम घातों का गिुा = 24 × a2 × b2 × c × d 

(LCM) = 16a2b2cd 

26. 4-6, 4-2, 4-9, 4-1 का लघूत्तम समापित्यण होगता। 

हल:- 4-6, 4-2, 4-9, 4-1 में  सभी पदों के आधार (4) 
समान है। अतः 4 की सबसे बडी घात 4-1 ही लघूिम 
समा1पवत्यण (LCM) होगा। 

27. 23, 32, 4 िथा 15 का महत्तम समापििणक 
(HCF) ज्ञाि कीजजए। 

हल:   23, 32, 4, 15 

अथाणत 8, 9, 4, 15 का म. स. =  1 

Some Examples  

(1) दो संख्याओ ं के महिम समापवतणक तथा लघुतम 
समापवतणक िमशः 8 तथा 48 है यदद इनमें से एक 
संख्या 24 हो तो दूसरी संख्या क्या होगी ? 

Ans. माना दूसरी संख्या  = 𝑥  

∵ पहली संख्या × दूसरी संख्या = LCM ×  HCF  

    8 × 48  =  24 × 𝑥  

𝑥  = 8 × 48  
24 

  =  16  

   𝑥  = 16  

(2) 12 के दो गुििों का लघुतम समापवत्यण 1056 है यदद 
इनमें से एक संख्या 132 हो तो दूसरी संख्या क्या 
होगी ? 

Ans. एक संख्या  = 132  = 12 × 11  
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(6) शुद्ध दूध से भरे वकसी बतणन में 20% दूध  ननकालकर 
उतनी ही मात्रा में पानी डाल ददया िाता है, यह प्रविया 
कुल तीन बार की िाती है तीसरी प्रविया के बाद बतणन 
में शुद्ध दूध को मात्रा घटकर वकतनी रहेगी ? 

हल→  माना कुल दूध   = 100 liter  

 प्रते्यक बार मात्रा  = 20 liter  

तीन बार ननकालने पर दूध  की मात्रा  

=  (100 ×(100−20 
100 

)
3 
 

= [100 × (80  
100 

)
3 
]  = 100  × (4  

5  
)
3 
 

 = 256 
5 
 liter   = 51.2 liter  

अत: अभीष्ट % = 51.2% 
 

(7) 200 gm की एक नमश्रधातु में िस्ता और तांबा  5 : 
3 के अनपुात में है इसमें वकतने र्ग्ाम तांबा नमलाया 
िाये तावक यह अनुपात 3 : 5 हो िाये? 

हल→  ताम्ब ेसे  

  5  
8 
      0  

               3  
8 
 

3  

 8 
                         2  

8 
 

  3           :  2  
2  

3  
×  200    = 1331 

3  
   Ans  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 12       

साधािण ब्याज एि ं चििृक्ति ब्याज 

 

ब्याज :- उधार ली गयी धनराजश को वापस करते 
समय िो अततररक्त धन देना पडता है उसे ब्याि कहते 
हैं !  

साधािण ब्याज :-  िो ब्याि केवल मूलधन पर एक 
ननश्चित अवनध के जलये एक ही दर पर लगाया िाता 
है उसे साधारि ब्याि कहते हैं ! 

साधािण ब्याज से सम्बन्धिि सूत्र :-   

(1) साधारि ब्याि (S.I.) = मूलधन × दर × समय 
100 

  
=  𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 
(2)   ब्याि की दर (r) = ब्याि ×100  

मूलधन × समय   = 
𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 
(3) समय (t) = ब्याि × 100  मूलधन × दर  = 

𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 
(4) मूलधन (P) = ब्याि × 100  दर × समय   =  

𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 
(5) मूलधन (P)  = नमश्रधन  × 100  

100+(दर × समय) 
 

#     भमश्रधन   = मलूधन + ब्याज  

A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 
100 

 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 
100 

 

∵ प्रते्यक स्थस्थतत में समान ब्याि हो  

∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  

= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

Ex-1   एक धन को 10% की दर स े4 वषण 12.5% 
की दर से 2 वषण तथा 15% की दर से 3 वषण के जलए 
ददया हो तो तथा प्रते्यक स ेसमान नमश्रधन प्राप्त हो 
तो मूलधन क्या होगा ? 
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10 × 4 = 40  

12.5 × 2 = 25  

15 × 3  = 45  

p1 × 140 
100 

 = p2 × 125  
100  

 = p3 × 145  
100 

 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  

(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 

# वकसी धन को r1 दर t1 समय के जलए r2 दर t2 
समय के जलए ब्याि अन्तर n हो तो मूलधन = ? 

= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 
100 

−
𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  

p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 

दि :-  100 Rs पर 1 वषण में लगने वाला ब्याि ,ब्याि 
की दर कहलाती है ! दर की गिना 100 पर होती है 
! िैसे – 100 Rs का धन 1 वषण में 110 Rs हो िाता 
है तो यहाँ ब्याि की दर 10% है ! 

Type – 1       साधािण प्रश्न  

(1) साधारि ब्याि की वकस दर से Rs 600 का 10 वषण 
का साधारि ब्याि 120 Rs हो िायेगा ! 

दर (r)  =   ब्याि × 100  मूलधन × समय   

         =  120 × 100  
600 × 10  

 

           =  2 % 

2 Method    

 

दर % × समय= ब्याि     r ×10  =  120  

r %  × t   = SI      r  =  12% 

         600 → 12 % 

     100 →  12 
6 
   

                                 =  2 % 

 

  

(2) 100 Rs का 15 % की दर से 2 वषण का साधारि 
ब्याि होगा ! 

सा. ब्याि =  मूलधन × दर × समय 
100 

 

     = 100  × 15  ×  2  
100 

 

   =  30 Rs  

2 Method 

ब्याि  = दर % × समय  

       = 2 × 15  

ब्याि  =  30 Rs  

(3) Rs 6000 पर 6 % वावषिक दर से 8 माह का सा. 
ब्याि तथा नमश्रधन ज्ञात कीजिये !  

समय   =  8 माह = 8 
12 

 

                 = 2  
3  
 वषण  

सा. ब्याि   = 6000 × 6 × 2  
3 × 100 

 

ब्याि  = 240 Rs  

नमश्रधन   =  मूलधन + ब्याि  

           =   6000 + 240  

         = 6240 Rs  

2 Method   

मूलधन   =  100 (माना) 

100  6% × 2  
3  
वषण     104  

     ब्याि  = 4  

नमश्रधन  =  104  

100  =  6000  

1    =   60  

4   =   60 × 4  

    = 240 Rs  

104   =  104 × 60  

     =  6240 Rs  
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(4) 2500 Rs का 5% वावषिक दर से 219 ददन का सा. 
ब्याि वकतना होगा ? 

समय  =  219  
365 

   =   3  
5  
 वषण  

ब्याि  = 2500 × 5 × 3  
100 × 5 

  

     = 75 Rs  

2 Method   

rt%    =  SI. 

5 × 3  
5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  

     Rs 100             3 Rs × 25 

    Rs 2500            75 Rs     

Type – 2   यकद कोई धन अपने का 𝒂  
𝒃  

 गतुना हो 
जाये- 

(1) सुनमत ने अनमत को कुछ धन साधारि ब्याि पर 4 
वषण के जलए उधार ददया ! अवनध के अंत में अनमत  
ने 6  

5  
 गुना धन वापस वकया ! ब्याि की दर बताओ 

! 

यदद कोई धन अपने का 𝑎  
𝑏  
 गुना हो इसका अथण है- 

नमश्रधन    =   मूलधन × 𝑎  
𝑏  
     

    a = नमश्रधन 

       नमश्रधन  मूलधन   =  
𝑎 

𝑏  
       b = मूलधन  

         दर  =  (𝑎−𝑏)× 100  
𝑏 × समय  

        sol. दर   =  (6−5)× 100 
5 × 4 

 

                  =  1 × 100 
20

 

           दर    =   5%  

2 Method    A > P  

    नमश्रधन  मूलधन   =  
6 

5  
 ,     ब्याि  = 6 – 5 = 1  

      1  
5  
× 100    = 20%      

      4 वषण         20% 

      1 वषण          5% 

    20% दर 4 वषण की है हमें वावषिक चादहये ! 

(2) एक महािन एक व्यनक्त को कुछ धन साधारि ब्याि 
पर 5 वषण के जलये उधार देता है ! अंत में व्यनक्त ने 
उसे मूलधन का 8 

5  
 गुना धन वापस वकया ! दर 

बताओ ।  

दर   =   (𝑎−𝑏)× 100  
𝑏 × समय  

   =  8−5 × 100 
5 × 5 

 

  =  12%  

2 Method  
नमश्रधन  
मूलधन    =  

8 

5  
 

3 

5  
 × 100  =  60% 

ब्याि   = 3  

5 वषण          60% 

1 वषण            12% 

(3) अननल ने ररचा को एक ननश्चित सा. ब्याि की दर 
से 5000 Rs ददये ! 5 वषण बाद ररचा ने अननल को 
8000 Rs ददये ,तो बताओ साधारि ब्याि की दर 
क्या होगी ? 

नमश्रधन  
मूलधन   =  

8000  

5000 
 

  = 8 
5  
  

ब्याि  = (8 -5) =  3  
3  

5  
× 100    =  60% 

5 वषण            60% 

1 वषण              12% 

2 Method  

दर  =  (8000−5000)× 100  
5000 × 5 

 

  = 3000 × 100 
5000 × 5 

 

   =  12%  
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Type – 5  जब दो समयों का भमश्रधन ज्ञाि हो- 

(1) कोई धन साधारि ब्याि की दर पर 3 वषण में Rs 575 
तथा 5 वषण में Rs 625 हो िाता है ! ब्याि की दर 
ज्ञात करो ।  

मूलधन     =  P  (माना)  

P    3 वषण         575        2 वषण     625      

                  5 वषण                 

 

ब्याि  = 625 – 575 =  50 Rs  

2 वषण का ब्याि   =   50 Rs  

1 वषण का ब्याि    =    25 Rs  

3 वषण का ब्याि    =   75 Rs  

P   =  575 – 75 =  500  

दर    =   25  
500  

 × 100  

=   5%  

 

(2) कोई धनराजश साधारि ब्याि पर 5 वषो में 1020 Rs 
तथा 8 वषो में 1200 Rs हो िाती है ! मूलधन बताओ 
! 
माना मूलधन   =  P 

  3 वषो में ब्याि  = 1200 – 1020 =  180                  

  1 वषण में   =  60 Rs  

 5 वषण में    =   300 Rs  

 मूलधन P  =  1020 – 300 =   720 Rs  
 

(3) कोई धन 5% वावषिक दर से 6 वषण में Rs 1950 हो 
िाता है 8 वषो में वकतने Rs हो िायेगा !  

माना मूलधन  =  100  

100  5%  × 6 = 30%    130  

      5% × 8 =40%    140  

130      =  1950  
1 =  15  

140     = 15 × 140  
     =   2100 Rs  

(4) कोई धन 7% वावषिक ब्याि की दर स े3 वषण में Rs 1210 
हो िाता है तो वकतने वषों में Rs 1350 हो िायेगा ! 

        100      7 × 3 =21     121  

      121  =  1210  

1 =  10 

100  =  1000 Rs  

मूलधन   =  1000 Rs  

ब्याि    =  1350 – 1000  

        =   350 Rs  

समय  =  ब्याि × 100  दर × मलूधन   

       =  350 × 100 
7 × 1000 

 

 समय  =  5 वषण  

IInd Method  

       1000   7% × 3 y      1210  

           

              7 × 5 y        1350  

          समय    =  5 वषण  

Type – 6    
 

ब्याज की औसि दि पि आधारिि प्रश्न- 

(1) गोपाल ने Rs 5000 आंजशक रूप से 4%, 5% वावषिक 
दरों पर दो लोगों को उधार ददया ! 2 वषण बाद उस े
4.2% वावषिक औसत  दर से ब्याि प्राप्त हुआ ! 4% 
की दर पर ददया गया धन ज्ञात  कीजिये ! 

     4%       5% 

 

                 4.2% 

 

       0.8           :     0.2  

   4            :       1 = 5 

  4000 Rs  

                    5=  5000  
                    1=  1000  

                          4 =  4000 Rs  
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(2) 3100 Rs की एक धनराजश दो भागों में साधारि 
ब्याि पर उधार दी िाती है ! एक भाग 8% की दर 
से तथा अन्य भाग पर 6% की दर से ददया िाता है 
! यदद कुल वावषिक ब्याि Rs 212 है तो 8% की दर 
पर दी गयी धनराजश क्या है ? 

 8%                   6%  

3100 × 8%          3100 × 6% 

   248                  186  

 

               212   

 

     26       :        36  

    13        :         18 ,  13 + 18  = 31 

1300 Rs  

31   =   3100  

1    =    100  

13   =   13 × 100  

          = 1300 Rs  
 

(3) एक व्यनक्त Rs 10000 का ऋि लेता है ! उसका एक 
भाग वह 8% वावषिक की दर पर एक बैंक से लेता 
है और 10% वावषिक की दर पर दूसरे बैंक से लेता है 
! अंत में वह कुल ब्याि के रूप में Rs 950 वावषिक 
का भगुतान करता है ! तदनसुार उसका पहले बेंक 
से जलया गया ऋि वकतना था ? 

  I                   II  

 8%               10% 

10000 x 8%    10000 x 10% 

 800                   1000  

 

            950  

 

     50     :      150  

  

    1    :        3     ,      1 + 3 = 4  

2500 Rs                        4 = 10000 

                                1 = 2500 
             

Type – 7   जब ब्याज की कई दिें हों – 

(1) एक व्यनक्त ने बैंक से Rs 8000 इस शतण पर उधार 
जलया वक पहले 5 वषण के जलए 6% अगले 3 वषों के 
जलए 8% तथा इसके  बाद 8 वषों के जलए 10% 
वावषिक साधारि ब्याि लगगेा ! यदद वह 12 वषण के 
अंत में उधार लोटायेगा तो उसे वकतना ब्याि देना 
पडेगा !  

5 × 6%   = 30%  

3 × 8%   =  24%  

4 × 10%    =   40%  

total = 12 वषण   =  94% 

8000 × 94  
100  

 =   7520 Rs  
 

(2) ननततन कुछ धन राजश पहले तीन वषों के जलए 6% 
वावषिक ब्याि की दर पर उधार ली ! अंत में वह राजश 
अगले पांच वषों के 9% वावषिक ब्याि पर और 8 
वषों के बाद 13% वावषिक ब्याि पर  रखी तदनुसार 
यदद उसने 11 वषों के बाद कुल Rs 8160 ब्याि का 
भुगतान वकया हो, तो उसकी उधार ली गई वह राजश 
वकतने Rs थी ? 

3 × 6%  =  18% 

5 × 9%   =   45% 

3 × 13%   =  39% 

                 102 % 

102%    = 8160  

1%     =   80  

100%    =   8000 Rs  
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(3) वकसी धनराजश पर साधारि ब्याि की दर प्रथम दो 
वषों के जलए 4% प्रततवषण अगले 4 वषों के जलए 6% 
प्रततवषण एवम् 6 वषों से अनधक के जलए 8% प्रततवषण 
है ! यदद कुल 9 वषों की अवनध के जलए एकबत्रत 
साधारि ब्याि Rs 1120 हो तो वह राजश है ! 

   2 × 4%   =   8% 

       4 × 6%    =  24% 

       3 × 8%    =   24% 

                        56%  

56%      =    1120  

1%        =    20 

100%     =    2000 Rs  

(4) प्रथम 4 वषों के जलए एक धनराजश की दर 3% 
प्रततवषण अगले 4 वषों के जलए 5% प्रततवषण एवम् 8 
वषों से अनधक के जलए 6% प्रततवषण है!यदद 9 वषों 
की अवनध के जलए एकबत्रत सा.ब्याि Rs 817 है तो 
धनराजश थी ! 

4 ×3%  =   12% 

4 × 5%   = 20% 

1 × 6%   =   6% 

ब्याि   =     38%    

38%  =  817  

1%    =  21.5  

100%  =  2150 Rs  

Type – 8   जब धन अपने का n गतुना हो जाये – 

(1) साधारि ब्याि की वकस दर से कोई धन 5 वषण में 
अपने का दुगुना हो िाता है ?     

दर   =   (गुना−1)×100  समय                

 = (2−1)× 100  
5 

 = 1  
5  
 × 100  = 20%  

1 Method  

मूलधन  = 100 (माना) 

100        5 वषण     200  

      ब्याि = 100  

 

5 वषण का ब्याि  =  100  

1 वषण का ब्याि   =  20  

दर  =  20  
100  

× 100  =  20% 

(2) कोई धनराजश 12% वावषिक ब्याि की दर स ेवकतन े
वषों में दुगुनी हो िायेगी ! 

समय = (गुना−1)× 100  दर  

     =(2−1)× 100  
12 

 

    = 1 

12  
× 100  

    =  81 
3  
 वषण   =  8 वषण 4 माह  

2 Method  

100         12% × t    200  

               100  

     12% × t   =  100  

   t =  100  
12  

  =  8 1 
3 
वषण   = 8 वषण 4 माह 

(3) यदद कोई धनराजश 25 वषों में ततगुनी हो िाये, तो 
उसके जलए साधारि ब्याि की दर वकतनी होगी ? 

100   25 वषण    300      

     ब्याि 200  

25 × r %  = 200  

r     =   8 %  

(4) वकतन ेवषों में वषों में में कोई धनराजश 25 % प्रततवषण 
साधारि ब्याि  की दर पर ततगुनी हो िायेगी ? 

100    25 % × t     300   

      ब्याि = 200  

25 % × t  =  200  

 T    =  8 वषण  
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ककस्तों पि आधारिि प्रश्न  

(1) 16400 Rs ऋि को 5 % वावषिक ब्याि की दर से दो 
समान वावषिक वकस्तों में चकुाया िाता है प्रते्यक 
विस्त का मान ज्ञात कीजिए ! 

माना प्रते्यक विस्त का मान  =  𝑥    

5% = 1 
20  

 

[(16400 × 21  
20 

− 𝑥 ) × 21 
20 
− 𝑥 ]  = 0  

21  

20  
 [ 16400 – 2𝑥 ]=0  

2𝑥   =   16400 × 21  
20 

 

  𝑥      =   410 × 21  

         =   8610 Rs  

(2) 1025 का ऋि दो बराबर वावषिक वकस्तों में चकुाना 
है ! यदद चिव नद्ध ब्याि की दर 5% वावषिक हो तो 
प्रते्यक विस्त का मान बताओ ! 

5%   = 1 
20 
   प्रथम वषण – 20x21 : 21x21  

              दूसरी वषण  - 400  : 441  

                                 820  

820   = 1025  

441   =    1025 × 441  
820 

 

प्रते्यक विस्त   =  551.25 Rs  

(3) एक आदमी ने बाइक खरीदी और वादा वकया की वह 
20 % की दर पर 10800 Rs की 3 बराबर वकस्तों में 
पैसे चुका देगा बाइक की कीमत ज्ञात करो ! 

माना बाइक की कीमत 𝑥 Rs है !   

20%  = 1   
5   
  

1.    5× 36           6 × 36 

11.   25 × 6          36× 6 

111.   125             216 = 10800  

    455                 1 =  50 

455 = 455 × 50 = 22750  ans.                           

 

 

Some Examples 
 

1. 3 वषण बाद देय 4913 का वतणमान मूल्य क्या होगा 
िबवक ब्याि दर 6 1   

4  
% वावषिक हो  

हल→                               धन  

वतणमान मूल्य = 𝑥   

(1 +
𝑅    
100 

)𝑡   
         समय  

𝑥 = 4913 , t = 3  

वतणमान मूल्य = ( 4913   

(1 +
25     
4 ×100 

)3    
) 

= (4913 ×16 × 16 × 16 
17 × 17 × 17 

) 

= 4096 Ans  
 

2. 10,000 रूपये का 3 वषण का चिव नद्ध ब्याि वकतना 
होगा िबवक ब्याि की दर प्रथम वषण 4% दितीय वषण 
5% तथा त तीय वषण 6% हो ? 

हल→   चिव नद्ध नमश्रधन = [10,000 × (1 + 4 

100 
) 

× (1 + 5 

100 
) × ( 1 + 6 

100 
) ]  

= ( 10,000 × 26  
25  

× 
21  

20  
× 

53  

50  
) 

= 57876  
5 

 

∵ C. I. = (57876  
5 

− 10,000) 

= 7876  
5 
 = 1575.20 Ans  

 

3. 1000 रूपये की धनराजश पर 5% वावषिक दर से 2 वषण 
का चिव नद्ध तथा साधारि ब्याि का अंतर वकतना 
होगा ? 

हल→   S.I. = (1000 × 5 × 2  
100 

) = 100  

C. I. [ 1000 × ( 1 + 5   

100 
)2  − 1000 ] 

= [ (1000 × 21   
20  

× 
21   

20  
) − 1000 ] 

= (205   
2  
) = 102.50  

अभीष्ट अन्तर = (102 .50 – 100 ) 

= 2.50  
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4. 6,000 रूपये का 10% वावषिक दर से 11   
2  
 वषण का 

चिव नद्ध  ब्याि वकतना है िबवक ब्याि वावषिक रूप 
से संयोजित हो ? 

हल→ C.I. [6000 × (1+10   
100 

) × ( 1 + 5   
100 

) – 
6000 ] 

= (6000 × 110   
100

× 
21   

20  
− 6000 ) 

= (6930 – 6000) 

= 930 Ans  
 

5. वकसी धनराजश पर एक ननश्चित दर से 2 वषण के 
साधारि ब्याि तथा चिव नद्ध ब्याि िमशः 900 तथा 
954 है वह धनराजश वकतनी हैं ? 

हल→   माना मूलधन = n  , दर = R% 

= 𝑛 × 𝑅 × 2  
100 

  = 900  

= n  × R = 900 × 100   
2 

 = 45000  

= [n  (1 + R 

100 
)
2 
− 𝑛  ] = 954  

= n (1 + 𝑅 2 

10,000 
+

2 𝑅 

100 
)- n = 954  

= 𝑛𝑅 × 𝑅 
10,000 

+
𝑛𝑅 

50  
 = 954  

= 45000 × 𝑟 
10,000 

+
45000  

50 
 = 954  

= 9𝑅 
2  
 = (954 – 900 ) = 54  

= R = 54 × 2 
9 

 = 12  

∵ n × 12  = 45000  

n = 3750 Ans  
 

6. 15494 रूपये को A तथा B में इस प्रकार बाटेँ की 
20% प्रतत वषण चिव नद्ध  ब्याि स े9 वषण के अन्त में 
A का दहस्सा 11 वषण के अन्त में B के दहस्से के बराबर 
हो िाये  तो A का दहस्सा हैं ? 

हल→   A ×  (120  
100 

)
9  
   = B ×  (120  

100 
)
11   

   

= 𝐴   
𝐵  
 = 36    

25  
  = 36 : 25  

= 36   
61  

×  15494  

 = 9144  

7. एक आदमी ने 1,20,000 की राजश छोडी है िो 14 वषण 
और 12 वषण  के उसके दो पुत्रों के बीच इस प्रकार 
ववभाजित की िाती है वक प्रते्यक के 18 वषण की आयु 
प्राप्त करने पर उन्हें बराबर धनराजश नमले यदद राजश 
पर 5% प्रततवषण की दर से साधारि ब्याि नमलता है 
तो इस समय छोटे पुत्र का दहस्सा हैं ? 

हल→   

बडा            : छोटा  
1   

120 
            : 1    

130  
 

13             :  12 
12    

25  
×  1,20,000    

= 57,600  

8. एक आदमी ने अपनी पूंिी का 1    
3  
 भाग 7% पर , 

1    

4  
 भाग 8% पर और शेष 10% पर ननवेश वकया 

यदद उसकी वावषिक आय 561 है तो पूिंी होगी ? 

हल→   ( 1    
1   

3  
× 

7   

100 
+
1    

4  
× 

8   

100 
+
5   

12 
× 
10   

100 
 
) × 561  

 = 6600  

9. एक व्यनक्त 10% चिव नद्ध  ब्याि पर 2100 का ऋि 
लेता है हर वषण के अन्त में उसे बराबर वकतनी राजश 
देनी पडेगी वक दो वषों में ऋि का भगुतान हो िाये 
? 

हल→   21000 = n × 100    
110  

(1+100   
110 

) 

= 21000 = n × 100    
110  

× 
21    

11  
 

n = 12100  

10. वकसी राजश पर ब्याि रूपये 22 है और उस राजश पर 
उसी समय और  उसी दर पर छुट 20 रूपये है तो 
राजश ज्ञात कीजिये ? 

हल→    हम िानते है = ब्याि × छुट   अन्तर  

= 22 × 20    
2 

  =220  

11. 8000 रु. को चिव नद्ध  ब्याि की दर स ेननवेजशत 
करने पर 3 वषण पिात 1261 रूपये ब्याि के रूप में 
प्राप्त होते है ब्याि की वावषिक दर हैं ? 

हल→    8000 ×  (100+r   
100 

)
3    
   = 9261  

 = 100+𝑟     
100 

 = 21 
20   

 

 r = 5% 
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अध्याय-2 
सृंख्या श्रृंखला 

(Number series) 
 
संख्या श्रखंला , सखं्याओ ंस ेसंबंनधत होती है 1 इसमें चार 
या चार से अनधक संख्याओ ंकी एक series होती है 1  
िो एक विशेष ननयमानसुार होती है हमें  उस श्रंखला के 
प्रश्नों के ननयमो का पता लगाकर ही अगली सखं्या ज्ञात 
करनी होती है | 
  

गनर्तीय/ अृंर्ीय श्रृंखला में  र्ाम आ े  वाली मित्त्वपूर्क 
सृंख्याएँ - 

 (1) िगण संख्याएाँ  
 (2) घन सखं्या  
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और विषम संख्याएाँ   

 

1 से 20 तर् वगक और घ  सृंख्या :- 
1 12 =1 13=1 

2 22=4 23=8 

3 32=9 33=27 

4 42=16 43=64 

5 52=25 53=125 

6 62=36 63=216 

7 72=49 72=343 

8 82=64 83=512 

9 92=81 93=729 

10 102=100 103=1000 

11 112=121 113=1331 

12 122=144 123=1728 

13 132=169 133=2197 

14 142=196 143=2744 

15 152=225 153=3375 

16 162=256 163=4096 

17 172=289 173=4913 

18 182=324 183=5832 

19 192=361 193=6859 

20 202=400 203=8000 

वगक सृंख्याएँ  ज्ञात र्र  ेर्ी विर् :- 
NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का चयन करे| 
EX-  (37)2  
Step 1:- 2 अंको िाली सखं्या में िोनों संख्याओ ंका िगण 

ननकाल लेंगें 1 
  ( 37)2 3`× 7 × 2 

   
                   (3)2  (7)2  

   
Step2 :- दिर िगण िाली सखं्या और 2 का गुर्ा करेंगें 1  

 
 3`× 7 × 2 = 42   

 
 

         049 
      + 420 
      + 900 
   =  1369 Ans. 

   
(ii) 99    

   
       (99)2 
  
    9     92   
  81             81     
                          9X9X2 =162 
 16            2    
              9801 
  
 
अभाज्य सृंख्या:- ऐसी संख्या िो 1 तथा स्वयं स ेही भाज्य 
हो, अभाज्य संख्या कहलाती है  
मित्त्वपरू्क न यम 

न यम 1 अृंतर र्ा न यम - इस ननयम के अनुसार दिए 
गए प्रश्न में पहली और दूसरी संख्या का अंतर , दूसरी और 
तीसरी संख्या का अंतर  और आग ेभी यही क्रम िारी 
रखते हुए अंतर की श्रखंला का समूह ज्ञात करके उसी 
आधार पर अगली संख्या प्राप्त की िाती है| 
इस ननयम के उिाहरर् ननम्नजलखखत है- 
 
 
 
 
 

266

https://www.infusionnotes.com/


    

https://www.infusionnotes.com/ 

योग र्ा न यम :- 
Ex:-  5, 9, 14, 20, 27 ,  ? 
 (A) 32  (B) 34  
 

 (C) 35  (D) 37 
 
िल- 5 4 =9+5=14+6= 20 +7= 27 8 =35   
 

 िी गई श्रखंला / श्ेर्ी क्रमशः बाएाँ  से िाएाँ  4, 5, 6, 7, ..... 
के अन्तर से बढ़ रही है| 

 
घटाव र्ा न यम :- 
Ex:-   16, 14, 11, 7, ? 
 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1  
 
िल- 16 2  14 3  11 4   7 5  2 

 िी गई श्रंखला में  क्रमशः बाएाँ  से िाएाँ  2, 3, 4 .......के 
उत्तर से घट रही है |  
 
(iii) गुर्ा र्ा न यम :- 
Ex :-   2, 6, 18, 54 , ? 
(A) 162  (B) 150   

(C) 170  (D) 184 
िल- 2 × 3 = 6 × 3 =18 × 3 = 54 × 3 = 162 

 अथाणत िी गई श्रंखला के प्रते्यक पि को 3 स ेगरु्ा करके 
अगला पि प्राप्त वकया िाता है| 
 
(iv) भाग र्ा न यम :- 
Ex :-   240, 120, 60, 30, ? 
(A) 10  (B) 15  
 

(C) 20  (D) 5 
िल-240 ÷ 2 =120 ÷ 2 =60÷ 2 =30÷ 2 = 15 
 
न यम 2- सयुि श्रृंखला र्ा न यम - इस ननयम के 
अनुसार यदि दिए गए प्रश्न में अंतर की  ननयनमत श्रखंला 
नही बनती है तो अंतर की एक और श्रंखला बनाई िाती 
है, इसे संयुक्त श्रंखला कहा िाता है| 
Ex:-   0, 7, 26, 63, 124………… 
(A) 125  (B) 182   
(C) 136  (D) 154 
(E) 215 
Ans.  

61 + 30 = 91 + 124 = 215  Ans.  
 
न यम 3 पूवक पदों रे् योग र्ा न यम :- इस ननयम के 
अनुसार वपछली िो सखं्याओ ंका योग करके अगला पि 
ननकाला िाता है| 
Ex:-   5,2 7, 9, 16, 25, ? 
 (A) 41  (B) 52  
 

(C) 48  (D) 45 
 
िल-प्रते्यक तीसरा पि - वपछले िो अंको का योग है| 

   
 
 5+2 = 7 
 2+7 =9 
 7+9 =16      
 9+16=25    
 16+25 =41    
 
न यम4 नमश्रश्त श्रृंखला र्ा न यम :- इस ननयम के 
प्रश्नों की विशेष पहचान - 
(A) संख्याएाँ  8 से 10 होना [न्यूनतम-6] 
(B) संख्याओ ंका घटना ि वकसी अंक की पुनरािरतत होना| 
(C) संख्याएाँ  छोटी ि वकसी अंक की पुनरािरतत होना | 
(D) दुसरे अंक की सखं्या का अंतर प्रथम संख्या में  अनधक 

अंतर होना | 
 
Ex:- 4, 28, 6, 26, 8, 24, 10, 22, ? 
 (A) 10  (B) 12    

(C) 8  (D) 10 
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अध्याय-10 
घड़ी  

(clock ) 
घड़ी र्ी सुइयों रे् द्वारा ब ाए गए र्ोर् 

सेर्ृं ड र्ी सुई 

60 Sec में एक चक्र पूरा करती है।  

60 Sec में बना कोर् = 360O 

1 Sec में बना कोर् = 360/60 = 6O 

नम ट र्ी सुई:- 

नमनट की सुई एक चक्र 60 नमनट में पूरा करती है। 

 
1 घंटे/60 नमनट में बनाया गया कोर् = 360o 

1 नमनट में बनाया गया कोर् = 360/60 = 6o  

60 Sec में नमनट की सईु िारा बनाया गया कोर् = 6०   

5 नमनट में नमनट की सुई िारा बनाया गया कोर् = 6 X 
5 = 30o 

घृंटे र्ी सुई:- 

घंटे की सुई 1 चक्र पूरा करती है = 12 घंटे में  

12 घंटे में घंटे की सईु िारा बना कोर् = 360o 

1 घंटे में घंटे की सईु िारा बना कोर् =360/12 = 30o 

60 नमनट में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 30o 

1 नमनट में घंटे की सईु िारा बना कोर् = 30/60 = 1/2o 

60 सेकंड में घंटे की सईु िारा बना कोर् = 1/2o 

1 सेकंड में घंटे की सईु िारा बना कोर् = 1 

2𝑋60
 = 1/120o 

प्रश्न - एर् घड़ी में 3 बजर्र 40 नम ट र्ा समय िो 
रिा ि ैतो उस घड़ी र्ी दो ों सुइयों में मध्य ब ा र्ोर् 
ज्ञात र्रो? 

िल: 

समय = 3:40   

 
(11x40 – 60 x 3)/ 2 = (440–180)/2 

= 260/2 = 130O 

= 360 – 130 = 230O 

प्रश्न - एर् घड़ी में 2:50 र्ा समय िो रिा िै तो उस 
घड़ी र्ी दो ों सुइयों रे् मध्य र्ोर् ज्ञात र्रो? 

A) 215O  B) 145 O  

C) A तथा B िोनों  D) इनमें  से कोई नहीं  

िल: 

= (11 x 50 – 60 x 2)/2 

= (550 – 120)/2 

= 430/2 =215 

= 360-215 = 145 

प्रश्न - एर् घड़ी में 2:50 र्ा समय िो रिा ि ैतो  

i) घड़ी की घंटे तथा नमनट िाली सुइयों के मध्य कोर्  

ii) घड़ी की नमनट तथा घंटे िाली सुइयों के मध्य कोर् 
ज्ञात करो? 

िल: 

(11 x 50 – 60 x 2)/2 

430/2 = 215 O 

i) 215 O नाम के अनुसार clock wise चलने पर  
ii) 145O नाम के अनुसार anticlock wise चलने पर  

प्रश्न - एर् घड़ी में 10:5 र्ा समय िो रिा ि ैतो उस घड़ी 
र्ी दो ों सुइयों रे् मध्य र्ोर् ज्ञात र्रो? 

िल:  

(11 x 5 – 60 x 10)/2 

= (55 – 600)/2 = 272.5 

= 360 – 272.5 = 87.5 

प्रश्न - एर् घड़ी में 4:45 र्ा समय िो रिा ि ैयकद इस 
घड़ी रे् घृंटे र्ी सुई र्ो 70Oआगे र्ी तरफ घुमा कदया 
जाए तो इस घड़ी में क्या समय िोगा? 

िल: 

घंटे की सईु 1/2oवििापन होने में 1 नमनट का समय लेती 
है। 

घंटे की सुई 1o वििापन होन ेमें 2 नमनट का समय लेती 
है।  

घंटे की सुई 70o वििापन होने में 140 नमनट का समय 
लेगी।  

कडग्री = अृंश 
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140 नमनट यानन 2:20 घंटे  

4:45+2:20  

6:65 नमनट यानन 7:05  

Note: 

i) घड़ी की िोनों सुइयों (नमनट तथा घंटे की सुई) के मध्य 
हमेशा िो कोर् बनते है। उन िोनों कोर्ों का योग हमशेा 
360o होता है।  

ii) यदि घड़ी की िोनों सुइयों के मध्य एक कोर् ज्ञात हो तथा 
दूसरा कोर् ज्ञात करना है तो उस कोर् को 360o में स े
घटा दिया िाता है।  

iii) घड़ी की िोनों सुइयों के मध्य कोर् का मतलब हमेशा उन 
िोनों कोर्ों में स ेछोटे िाला कोर् आपका उत्तर होगा। 
यदि प्रश्न में सुइयों का नाम नहीं िे रखा हो तथा यदि दिए 
गए विकल्पों में छोटा िाला कोर् उपस्थित नहीं हो िबवक 
बडा िाला कोर् उपस्थित हो तो बड़े िाला कोर् आपका 
उत्तर होगा।  

iv) यदि प्रश्न में घड़ी की सुइयों के नाम िे रखे हो तो प्रश्न में 
उनके नाम के क्रम के अनुसार िश्रक्षर्ाितण चलने पर िो 
कोर् बनता है िही उस प्रश्न का उत्तर है।  

v) अपिाि स्वरूप क्रमानसुार िश्रक्षर्ाितण चलने पर िो कोर् 
बन रहा है यदि िह विकल्प में  उपस्थित नहीं हो तथा 
दूसरा कोर् विकल्प में उपस्थित हो तो दूसरा िाला कोर् 
उत्तर होगा।  

 

अभ्यास प्रश्न 
प्रश्न - एर् घड़ी में 2:25 बजे र्ा समय िो रिा ि ैयकद 
इस घड़ी रे् घृंटे वाली सुई र्ो 105o आगे र्ी तरफ घुमा 
कदया जाए तो इस घड़ी में क्या समय िोगा? 

िल: 

घंटे की सुई  

1/2o वििापन में = 1 नमनट 

1o वििापन में = 2 नमनट  

105o वििापन में = 210 नमनट 

यानन 3 घंटे 30 नमनट  

2 : 25  

+ 3 : 30 

 5 : 55 

प्रश्न - एर् घड़ी में 1 : 12 बजे र्ा समय िो रिा ि ैइस 
घड़ी रे् घृंटे र्ी सुई र्ो 75o पीछे र्ी ओर घमुा कदया 
जाए तो यि घड़ी क्या समय कदखाएगी? 

िल:- 75 o वििापन = 75 x 2 = 150 नमनट  

यानन 2:30  

1   :  12  

-      2  :  30 

       10 : 42     

अथिा 

13  :  12 

-      2  :  30 

       10 : 42   

प्रश्न - एर् घड़ी में 9:40 नम ट र्ा समय िो रिा िै यकद 
इस घड़ी रे् घृंटे र्ी सुई र्ो दक्षक्षर्ावतक 135o घूमा कदया 
जाए तो यि घड़ी क्या समय कदखाएगी।  

िल: 

135O में  वििापन   = 270 नमनट  

 = 4:30 बि े

 9 : 40  

                     + 4 : 30  

                    14 : 10 यानन 2 : 10 बि े 

प्रश्न - एर् घड़ी में 5:18 नम ट र्ा समय िो रिा ि।ै यकद 
इस घड़ी रे् नम ट र्ी सुई र्ो 312 o घुमा कदया जाए 
तो यि घड़ी क्या समय कदखाएगी? 

िल: 

नमनट की सुई  

6O वििापन में समय = 1 नमनट  

1O वििापन में समय = 1/6 नमनट  

312O वििापन में = 1/6 x 312 = 52 नमनट  

  5 : 18  

      + 0 : 52  

  6 : 10 बिे  
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दो ों सुइयों र्ी स्थस्थततयाँ  

i) अततव्याप /आच्छाकदत/सृंपाती (0oया 360o)  

  जब घड़ी र्ी दो ों सुइया (नम ट तथा घृंटे) एर् दूसरे 
रे् ऊपर आ जाए तो इस स्थस्थतत र्ो 
अततव्याप /आच्छाकदत र्ित ेिैं।  

 घड़ी की िोनों सुइयां हर घंटे में एक बार आच्छादित होती 
है तथा 12 घंटे में 11 बार आच्छादित होती है। इन िो घंटों 
में (11-12-1) केिल 1 बार 12 बिे आच्छादित होती है।  

11-12-1 तथा 12-1 इन िो घंटों में केिल 1 बार  

1 घंटे में = 1 बार  

12 घंटे में = 11 बार  

24 घंटे में = 22 बार  

प्रश्न - घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं 1 कद  में रु्ल कर्त ी बार 
सृंपाती िोती ि1ै 

A) 11 बार  B)22 बार  

C) 44 बार  D) इ में से र्ोई  िीं 

 
प्रश्न - 1:00 तथा 2:00 रे् मध्य घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं 
कर्स समय अततव्याप  िोंगी? 

िल:  

नमनट = 60

11
X बिे  

60

11
 X 1  

5 5

11
 

समय = 1 बिकर 5 5

11
नमनट 

प्रश्न - 2:00 तथा 3:00 रे् मध्य घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं 
कर्स समय अततव्याप  िोंगी  

िल:  

नमनट = 60 

11
बिे  

60 

11
X 2 = 120/11 = 10 10 

11
 

समय = 2 बिकर 1010 

11
नमनट 

 

 

प्रश्न -. 10 तथा 11:00 रे् बीच घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं कर्स 
समय अततव्याप  िोंगी? 

िल: 

नमनट = 60 

11
बिे  

= 60 

11
X 10 = 600/11 = 54 6 

11
 

समय = 10 बिकर 54 6 

11
नमनट   

 

प्रश्न - 11 तथा 12:00 रे् मध्य घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं कर्स 
समय अततव्याप  िोंगी? 

िल: 

नमनट = 60 

11
X 11  

नमनट = 11 बिकर 60 नमनट यानन 12 बि े 

11 ि 12 के मध्य अततव्यापन नहीं होगी ।  

प्रश्न - 11 तथा 12:00 रे् मध्य घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं कर्स 
समय अततव्याप  िोंगी?  

िल: 

नमनट = 60 

11
X 11  

नमनट = 11 बिकर 60 नमनट 

= 12 बिे  

प्रश्न - 11:00 से 1:00 रे् मध्य दो ों सुइयाृं कर्त ी बार 
अततव्याप  िोंगी? 

िल: एक बार  

प्रश्न - 12:00 से 1:00 रे् मध्य घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं कर्स 
समय अततव्याप  िोंगी? 

िल: 

12:00 बि े 

नमनट = 60

11 
 X12 या 0 

60 

11 
X 0 = 0 नमनट 12 बिकर 0 नमनट यानी = 12:00  

Note:- 

11 बार आच्छादित / संपाती होने में लगा समय = 12 घंटे 

एक बार आच्छादित / संपाती होने में लगा समय = 12/11 
घंटे 

नमनट = (12/11)X 60 = 720/11 

= 655 

11
 नमनट  

अततव्याप  में नम ट बज े= 𝟔𝟎

𝟏𝟏
x बज े 
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नमले हो यह आिश्यक नहीं है तथा मंिी की सहायता के 
जलए उसके सजचि पढ़े जलखे होते है। 

19. (d) िोनों तकण  कमिोर है क्योंवक मदहलाओ ंका 
शोषर् बन्द केिल िेतन नमलने से ही नहीं हो सकता 
तथा घर के काम ननिी काम होते हैं। जिनका िेतन नहीं 
होता है। 

20. (a) िोनों तकण  कमिोर हैं क्योंवक पटाखों के 
कारखानों के बन्द होने से हुए बेरािगारों को दूसरे 
कारखानों में समायोजित वकया िा सकता है। तथा कोई 
ऐसा स्पि संकेत नहीं है वक पटाखा उधोगों में ही बाल 
श्नमक कायणरत हैं। 

21. (b) केिल िीस अनधक होने से ही गम्भीरता नहीं 
होती है, अमीर व्यनक्त का बेटा पैस े की उपयोनगता 
समझता है यह आिश्यक नहीं है तथा तकण  II अपने आप 
में सशक्त हो | 

हम वकसी तकण  को केिल इसी आधार पर अस्वीकार कर 
सकते हैं वक तकण  में िो बातें कही गई हैं, उसका कथन 
से कोई संबंध नहीं दिखाई िेता। इसका अथण है, यदि कोई 
तकण  कथन से उपयुक्त संबंध नहीं रखता तो यह तकण  
प्रबल नहीं होता। प्रबल तकण  का कथन के साथ प्रत्यक्ष 
संबंध होना चादहए। यदि तकण  के िजलताथण का संबंध 
मौिूि है तो यह प्रबल होन ेलायक तकण  नहीं है। इस 
प्रकार, प्रबल तकण  ये हैं िो महत्वपूपूर्ण तथा कथन के साथ 
प्रत्यक्ष संबंध रखते हैं। प्रबल तकण  से कथन में शानमल 
मुख्य विषय पर िोर पड़ना चादहए। यह वकसी अप्रासनंगक 
या नगण्य विषय पर प्रकाश डालने िाला नहीं होना 
चादहए। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय-17 

र्थ  एवृं न ष्कषक   

(Statement & Conclusion) 

 
वकसी विषय के सन्दभण में िी गई अभभव्यनक्त को कथन 
कहते हैं। ननष्कषण एक ऐसा तथ्य परख वििेचन है िो वक 
कथन के सम्पूर्ण अियिों को ध्यान में रखते हुए उसकी 
वििेचना, कारर्, प्रभाि, िैज्ञाननक परीक्षर् एिं सिणमान्य 
स्वीकायणता पर ननभणर करता है। 

इस प्रकार के प्रश्नों में एक कथन दिया गया होता है जिस 
पर आधाररत िो या िो से अनधक ननष्कषण दिए गए होते हैं। 
कथन के सारे तथ्यों को सही मानते हुए, चाहे िे सिणमान्य 
मान्यताओ ंके विपरीत ही क्यों न हो, वकसी भी तरह के 
पूिाणनुमान की मिि जलये बबना यह ज्ञात करना होता है वक 
दिए गए ननष्कषो में से कौनसा ननष्कषण तावकि क रूप स े
सही है। यदि प्रश्न में एक से अनधक कथन भी दिए हो, तो 
ननष्कषण तक पहंुचने से पहले विभभन्न कथनों में उल्लेखखत 
सूचनाओ ं के साथ पारस्पररक सम्बन्ध िावपत करना 
चादहए। 

 मान्य ननष्कषण की पहचान के लक्षर् : 
 कथन में िी गई सूचना के आधार पर ननष्कषों  की िैधता 

पर विचार करना चादहए। 
o यदि केिल एक कथन का एक से अनधक ननष्कषो में 

अनुकरर् वकया िा रहा हो, तो ये िैध कहलायेंगे। ऐस ेमें 
असामान्य ननष्कषो का पता लगाने के जलए प्रते्यक ननष्कषण 
का अलग मूल्यांकन वकया िाना चादहए। 

 ननष्कषण कथन के वकसी एक भाग या सभी में व्याप्त होगा। 
o यह कथन में ननदहत विचारों का सामान्यीकर त रूप होता है। 
o ननष्कषण कथन के आधार पर ही ननकलना चादहए। 
o कथन में िब कुछ विशेष शब्द िैसे हमेशा, सिैि, बाििूि, 

केिल, अनधकतर, अनधकांश आदि का उपयोग वकया िाता 
है तो कथन का अथण बिल िाता है। 

 अमान्य न ष्कषों र्ी पिचा  रे् लक्षर् :- 
o कथन में वकसी शब्द या िाक्यांश का िो अथों में इस्तेमाल 

नहीं होना चादहए। 
o कथन और उसके ननष्कषण नीतत एिं सत्य की प्रचजलत 

धारर्ाओ ंकेविपरीत नहीं होने चादहए। 
o ननष्कषण उिाहरर् नहीं होने चादहए। 
o सामान्यतः, आमतौर पर, साधारर् तौर आदि शब्द ननष्कषण 

को अमान्य या सने्दहास्पि बना िेते हैं। 
o यदि िो कथन दिए गए हों, तो िे परस्पर विरोधाभासी नहीं 

होने चादहए। 
o ननष्कषण व्यनक्तगत, पूिाणग्रह अथिा बाहरी कारकों से प्रभावित 

नहीं हो। 
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o ननष्कषण ननकालते समय अन्य व्यनक्तयों के सुझािों पर 
विचार करना चादहए परन्तु ननष्कषण स्वयं का अपना होना 
चादहए। 

 ननष्कषण में ननम्न तकण  िोष नहीं होने चादहए। 
o अक्षर संयोिन का तकण  िोष 
 •िगीकरर् का तकण  िोष 
 •अवििेकी सादृश्यता का िोष 
 •अपयाणप्त आाँकड़ों का तकण  िोष 

न देश (1-25): न म्नजलखखत प्रते्यर् प्रश्न में एर् र्थ  
कदया गया िै तथा इस पर आधाहरत दो न ष्कषक I और 
II कदए गए िैं। कदए गए र्थ  सवकमान्य मान्यताओृं से 
सवकथा ववपरीत िी क्यों   िों कफर भी आपर्ो उन्हें सत्य 
मा  ा ि।ै इसरे् बाद आपर्ो कदए गए र्थ  और 
न ष्कषो पर ववचार र्रते हुए यि न र्कय र्र ा ि ैकर् 
कदए गए र्थ  रे् आधार पर र्ौ -सा/से न ष्कषक 
आवश्यर् रूप से अ ुसरर् र्रता ि ैर्रते िैं ? 

उत्तर (1) िीजिए यदि केिल ननष्कषण I अनुसरर् करता है। 

 उत्तर (2) िीजिए यदि केिल ननष्कषण II अनुसरर् करता 
है। 

उत्तर (3) िीजिए यदि या तो ननष्कषण I या II अनुसरर् 
करता है। 

 उत्तर (4) िीजिए यदि न तो ननष्कषण और न ही ननष्कषण 
II अनुसरर् करता है। 

उत्तर (5) िीजिए यदि ननष्कषण I और II िोनों ही अनुसरर् 
करते हैं। 

1.     र्थ  : केन्द्र सरकार ने 142 कंपननयों, जिन्होंन े
कानूनी अपेक्षाओ ंको पूरा वकए बबना अपना कारोबार बंि 
कर दिया है, के खखलाि मुकिमा िायर वकया है। 

न ष्कषक : I. भारत में लगभग सभी कंपननयां कारोबार शरुू 
करने और कारोबार समाप्त कर िेन,े िोनों ही समयों में 
कानूनी औपचाररकताओ ंका पालन नहीं करतीं। 

 II. संबंनधत सरकारी विभाग 'ननगरानी' संबंधी अपनी 
जिम्मिेाररया ंपूरी करने की कोजशश कर रहे हैं तावक अन्य 
कंपननया,ं िो गलती कर रही हैं उन्हें संकेत नमल िाये। 

2.    र्थ  : अखखल भारतीय पाषणि सम्मेलन में पाषणिों 
की बढ़ी हुई जिम्मेिाररयों को पूरा करने में मिि के जलए 
उन्हें ज्यािा अनधकार दिए िाने की मांग हो रही है। 

न ष्कषक : I. लोग अनधकारी के पीछे पागल हैं, िे अनधकार 
और पैसा िोनों चाहते हैं। 

II. पाषणि का पि केिल दिखािटी नहीं होना चादहए। 

 3. र्थ  : 'X' राज्य के मंबिमंडल ने राज्य में सहकारी 
संिाओ ंतथा सरकारी डेयररयों के अततररक्त उपलब्ध दूध 
के उपयोग में असिल होने पर अततररक्त दूध की समस्या 
से ननपटने के जलए कततपय उपाय वकए हैं। एक समाचार 
ररपोटण। 

न ष्कषक : I 'X' राज्य में दूध का उत्पािन िहां की 
आिश्यकता कीअपेक्षा अनधक है। 

II राज्य 'X' की सरकारी एिं सहकारी डेयररयां ऐस ेअनधक 
दूध का प्रबंध करने के जलए संसाधनों एिं टेक्नोलॉिी स े
सुसक्लित नहीं है। 

4.  र्थ  : सरकार िारा यह ननश्चित वकया गया है वक 
अगले माह के प्रारंभ से भोिन बनाने िाली गैस पर अथण 
सहायता का 33% िापस ले जलया िाये |  

न ष्कषक : I. अब लोगों को सरकार से इस प्रकार की अथण 
सहायता की कोई इच्छा या आिश्यकता नहीं क्योंवक िे 
भोिन बनान ेिाली गसै की बढ़ी हुई कीमत िहन करने में 
सक्षम है। 

II. भोिन बनाने की गैस के मूल्य में अगले माह से कम-
से-कम 33% िरनद्ध हो िाएगी। 

5. र्थ  : अंतराणष्ट्रीय तेल की कीमतों में और उछाल को 
ध्यान में रखते हुए सरकार डीिल मूल्यों की ितणमान नीतत 
की समीक्षा करेगी। 

न ष्कषक : I. अंतराणष्ट्रीय तेल की कीमतों में सतन्नकट उछाल 
के पिात् सरकार डीिल की कीमतों में िरनद्ध करेगी। II. 
अंतराणष्ट्रीय तेल की कीमतों में सतन्नकट उछाल के बाि भी 
सरकार डीिल की कीमतों में िरनद्ध नहीं करेगी। 

6. र्थ  : 'X' महाशय एक अनधकारी हैं तथा कायाणलय 
ABC में कई लोगों के समूह के साथ भ्रिाचार के मामलों 
में कतथत रूप से िंसे हैं। 

न ष्कषक : I.  ABC कायाणलय में 'X' महाशय भ्रि अनधकारी 
हो सकते हैं। 

II. ABC कायाणलय में 'X' महाशय भ्रिाचार के मामलों में 
जलप्त नहीं भी हो सकते हैं। 

7. र्थ  : समाि का सगंठन इसजलए होता है वक लोगों 
के व्यनक्तत्व के विकास के अिसर की व्यििा करना तथा 
समाि अपने सिस्यों के व्यनक्तत्व के विकास में सिोत्तम 
ढंग से कैसे अपनी भूनमका अिा करता है। 

 न ष्कषक : I. व्यनक्त, यदि उस ेमानि के सम्पकण  में न आन े
दिया िाए तथा पूर्ण एकांत में रखा िाए तो उसके व्यनक्तत्व 
के विकास का अिसर नहीं नमल पाएगा। 
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Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 
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